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ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ МАГІСТРІВ ЯК МАЙБУТНІХ ЕКСПЕРТІВ  
У ГАЛУЗІ ОСВІТИ В УКРАЇНІ ТА ЗА КОРДОНОМ: ІСТОРІОГРАФІЧНИЙ ДИСКУРС

У статті розглянуто особливості підготовки майбутніх експертів у галузі освіти в українських закладах вищої 
освіти України та зарубіжжя з огляду педагогічної історіографії.

Автором продемонстровано реалізацію підготовки магістрантів ОП «Освітні, педагогічні науки» у ДВНЗ 
«Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника», зокрема набуття загальних і фахових ком-
петентностей, вивчення критеріїв якості освітнього процесу у контексті професійної підготовки експертів у галузі 
освіти у східноєвропейських країнах. 

Актуальність підготовки освітніх експертів визначають виконувані ними функції, що забезпечуватимуть упро-
вадження інновацій в освітню діяльність з урахуванням світових практик, сприятимуть підвищенню якості освіти, 
зокрема вищої. Серед основних функцій експертної діяльності в педагогічній історіографії автори виокремлюють 
аналітичну, навчальну, експертну, узагальнювальну, прогностичну, фасилітативну, консалтингову і супервізійну, 
здійснення яких визначає зміст спеціальних компетентностей освітнього експерта. 

Нами доведено, що у науковій літературі експертиза в освіті розглядається як системний аналіз проблеми, про-
цесу чи явища у сфері освіти чи в одній із її підсистем із метою визначення стимулюючих або гальмуючих чин-
ників, їх розвиток із наступним закріпленням або усуненням. Адже експертиза передбачає дослідження, оцінку, 
прогнозування розвитку педагогічних явищ, об’єктів, процесів, визначення відповідності освітніх послуг, узго-
дження пріоритетів різноманітної діяльності освітніх закладів, а також надає можливість компетентно і системно 
підходити до удосконалення освітнього процесу в закладі.

Компаративістським методом показано процес підготовки експертів у галузі освіти магістерськими ОП за 
програмою «Розвиток школи та забезпечення якості» в університетах Німеччини, Австрії та Швейцарії; відбір 
агенціями із забезпечення якості кандидатів у експерти (Литва, Екстонія), відповідно до вимог яких і відбувається 
підготовка майбутніх експертів.

Ключові слова: експерт, галузь освіти, історіографія, компетентності, якість освіти, аналіз, оцінка.

Постановка проблеми. Одним із важливих 
напрямів сучасної української освітньої полі-
тики є адаптація освітньої системи до потреб 
ринку праці та забезпечення якості освіти. Це 
зумовлює необхідність залучення фахівців-екс-
пертів у галузі освіти.

Оптимізму всім зацікавленим особам (керів-
ництву вишів, професорсько-викладацькому 
колективу, студентам, роботодавцям тощо) 
надало ухвалення у Закону України «Про вищу 
освіту» [Закон України «Про вищу освіту» 
2004], який суттєво розширює автономію закла-
дів вищої освіти (ЗВО), зокрема і з питань орга-
нізації освітнього процесу підготовки фахівців 
із вищою освітою за відповідними освітньо-
професійними, освітньо-науковими, науковими 
програмами на всіх рівнях вищої освіти. 

Аналіз досліджень. Останніми десяти-
літтями українськими науковцями активніше 
почали реалізовуватися компаративістські 
дослідження систем освіти європейських 
країн, зокрема у працях А. Василюк, Л. Гри-
невич, Б. Мельниченко, А. Сбруєвої І. Три-
губ та ін.; проблема професійної підготовки 
фахівців у країнах Європи стала об’єктом 
наукових досліджень Т. Десятова, С. Заска-
лєта, А. Каплун, Т. Кристопчука та ін.; проб-
лему експертизи в освіті досліджують О. Бод-
нар, С. Братченко, В. Бухвалов, Л. Ващенко, 
А. Єрмола, О. Касьянова, А. Кочетов, Н. Кра-
пухіна, Т. Лукіна, О. Мармаза, М. Михайлі-
ченко, Т. Новікова, Л. Петренко, С. Пронічкін, 
А. Тубельський, В. Черепанов, В. Ясвін. Але 
питання професійної підготовки експертів 
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у галузі освіти у європейських країнах залиша-
ється малодослідженим. 

Метою статті є аналіз аспектів підготовки 
майбутніх експертів у галузі освіти в Україні 
та країнах зарубіжжя в історіографічному 
аспекті. 

Виклад основного матеріалу. Відомо, що 
провідними формами організації освітнього 
процесу з підготовки майбутніх магістрів 
освітніх наук є: аудиторні – лекції (традиційна, 
проблемна, лекція-прес-конференція) із засто-
суванням комп’ютерних інформаційних тех-
нологій (PowerPoint – Презентація), інформа-
ційно-комунікаційних технологій (e-learning); 
семінари; позааудиторні – розроблення індиві-
дуальних навчальних проєктів, написання есе, 
творчих робіт; індивідуальні заняття, консуль-
тації, підготовка та захист дипломних робіт, 
науково-дослідна робота, участь в освітніх про-
єктах та грантах, презентація «start-up»), дис-
танційне навчання. 

Оскільки результуючим у професійній під-
готовці магістрів освітніх наук є набуття ком-
петентностей, то у процесі навчання є набуття 
ними загальних і фахових. Так, загальні компе-
тентності, зокрема на ОПП «Освітні, педагогічні 
науки» ДВНЗ «Прикарпатський національний 
університет ім. Василя Стефаника», включа-
ють: здатність до здобуття і застосування знань 
у практичних ситуаціях та генерації нових ідей 
і досягнення нових цілей (креативність), здат-
ність до пошуку, обробки та аналізу інформа-
ції з різних джерел, здатність до міжособистіс-
ної взаємодії, до вибору стратегії спілкування, 
здатність працювати в команді, здатність до 
управління комплексними діями або проєктами, 
відповідальність за прийняття рішень у непе-
редбачуваних умовах тощо. До спеціальних 
(фахових) включено: здатність виявляти потен-
ційні зв’язки освітньої теорії, освітньої політики 
та практики, розуміння цілей і особливостей 
освітніх систем; здатність до консультування 
з питань освітньої теорії і практики; здатність 
до проєктування змісту освіти і змісту навчання 
за рівнями національної рамки кваліфікацій, 
проєктування освітніх програм та індивідуаль-
них освітніх траєкторій тощо.

Загалом забезпечення якості освіти та рів-
ний доступ до неї для всіх громадян України 
є основним орієнтиром розвитку національної 

системи освіти. Процес інтеграції національної 
освіти в європейський освітній простір потре-
бує змін та реформ у сучасній системі освіти 
України, підвищення якості надання освітніх 
послуг, «проведення незалежних експертиз 
діяльності системи» [Сисоєва, Батечко 2011 : 
114]. Актуальність запровадження експертизи 
пояснюється і тим, що експертиза передбачає 
дослідження, оцінку, прогнозування розвитку 
педагогічних явищ, об’єктів, процесів, узго-
дження пріоритетів діяльності освітніх закладів 
у межах державних вимог та інтересів спожива-
чів освітніх послуг, а також дає можливість ком-
петентно і системно підходити до розв’язання 
складних багатофакторних проблем [Касьянова 
2010]. Адже з метою отримання достовірних 
даних та інформації в результаті реалізації 
основних видів діяльності ЗВО повинно визна-
чити, що саме потрібно піддавати моніторингу 
та вимірюванню, коли треба проводити моніто-
ринг і вимірювання, аналізувати й оцінювати їх 
результати. Адже оцінка якості – це визначення 
відповідності освітніх послуг встановленим 
вимогам, що є основою для аналізу та прий-
няття управлінських рішень. А тому задля вдо-
сконалення діяльності ЗВО та забезпечення ста-
лого розвитку необхідно регулярно проводити 
самооцінку діяльності, яка дає змогу виявляти 
сфери діяльності, які потребують поліпшення, 
та отримувати можливість порівняння досягну-
тих результатів діяльності як на внутрішньому 
рівні, так і на зовнішньому.

Отже, запровадження професійної під-
готовки експертів у галузі освіти в Україні, 
а також вивчення та врахування зарубіжного 
досвіду їх підготовки набувають значної акту-
альності.

Цей напрям досліджень розкривається 
у працях І. Тригуб. Так, науковець аналізує про-
фесійну підготовку експертів у галузі освіти 
у слов’янських східноєвропейських країнах 
(Польщі, Чехії, Словаччині, Словенії тощо) 
[Тригуб 2016а : 72-78]; досвід підготовки екс-
пертів у галузі освіти у країнах Балтії [Тригуб 
2016б : 104–109].

Аналіз офіційних сайтів освітніх закладів 
у Німеччині, Австрії та Швейцарії показав, 
що підготовка експертів у галузі освіти здійс-
нюється за магістерськими ОП університетами 
та педагогічними інститутами. Наприклад, про-
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грамою факультету педагогіки та психології 
Вільного університету м. Берліна запропоно-
вано магістерську освітню програму «Розвиток 
школи та забезпечення якості» (ця магістерська 
освітня програма є міжнародним спільним про-
єктом, за нею навчаються студенти з Німеччини, 
Австрії та Швейцарії; заняття проходять у різ-
них містах цих країн; диплом магістра гумані-
тарних наук є міжнародно визнаним; на курсі 
викладають доценти із зазначених країн; доку-
ментація спільна), на якій передбачено набуття 
знань і вмінь щодо експертизи та забезпечення 
якості, а саме – слухачі повинні знати функції 
внутрішньої та зовнішньої експертизи закладу 
освіти й забезпечення якості на різних рівнях 
системи освіти, вміти їх аналізувати; знати 
стандарти експертизи, уміти застосовувати їх 
у конкретних дослідженнях, знати основну 
методичну та дослідницьку термінологію. Важ-
ливими є також компетенції щодо планування 
та реалізації процесу експертизи, під час якого 
слухачі вчаться формулювати питання експер-
тизи і розробляти індикатори, виходячи із цілей 
освітнього процесу. Здобувачі освіти ознайом-
люються з емпіричними методами опрацю-
вання інформації та застосовують їх у конкрет-
ному дослідженні [Studienordnung 2013 : 883]. 

Також важливим компонентом програми 
є знання й уміння щодо розвитку освітнього 
процесу, зокрема слухачі здобувають знання 
щодо якості та розвитку освітнього процесу 
й можуть, виходячи із цього, аналізувати 
та пояснювати взаємозв’язок між якістю освіт-
нього процесу, підготовкою педагогічних пра-
цівників і навчанням у закладі освіти. Слухачі 
вивчають критерії якості освітнього процесу 
та можуть його аналізувати, набувають знань 
щодо різних підходів, інструментів і проце-
дур діагностики освітнього процесу, уміння їх 
оцінити й застосувати в конкретному проєкті 
[Oficijnyj sajt (accessed: 10.11.21).]. Виконання 
слухачами проєкту експертизи спрямовано на 
набуття ними компетенцій щодо планування, 
реалізації та аналізу розвитку освітнього про-
цесу в контексті окремого освітнього закладу, 
тобто вміння з’ясувати замовлення, вивести 
індикатори, з’ясувати й уніфікувати цілі, а також 
застосувати їх під час розроблення та практич-
ної підготовки до експертизи; розробити відпо-
відні інструменти, провести пошук, спланувати 

та реалізувати збір даних, ураховуючи гендерні 
аспекти, правові установки, умови навчання; 
перетворювати дані у зворотний зв’язок цільо-
вих експертних груп та оцінювати власний спо-
сіб дій [Пономаренко 2015 : 33–35].

Подібне реалізується і в українських закла-
дах вищої освіти. Так, у ДВНЗ «Прикарпат-
ський національний університет ім. Василя Сте-
фаника» на ОПП «Освітні, педагогічні науки» 
здобувачі другого (магістерського) рівня вищої 
освіти вивчають: 1) групи та види експертних 
методів; експертні оцінки, на основі чого про-
єктують індивідуальні експертні методи, умови 
їх застосування; 2) етичні правила здійснення 
експертної діяльності, такі як: взаємоповага 
експерта і представників освітньої установи, 
що проходить експертизу; співпраця експерта 
і представників освітнього закладу; дистанції 
у професійному спілкуванні; обґрунтованість 
результатів експертизи; адекватність методів 
експертизи; науковість результатів експертизи; 
3) критерії ефективності експертизи: критерії 
якості відбору експертів, інтенсивні чинники 
підвищення ефективності експертизи в освіті, 
застосування комп’ютерних технологій у про-
цесі проведення експертизи тощо. Неабиякого 
значення у програмі надається і вмінням кон-
сультування, зокрема вмінню займати позицію 
консультанта та ефективно її використовувати, 
свідомо і цілеспрямовано спілкуватися у про-
фесійному середовищі.

Загалом роль експертів у галузі освіти 
у європейських країнах надається провідним 
вітчизняним та зарубіжним освітянам, які про-
ходять ретельний відбір агенціями із забезпе-
чення якості (наприклад, у Литві – Литовським 
Центром оцінки якості вищої освіти, в Естонії – 
Естонським Агентством якості вищої та про-
фесійної освіти) на підставі аналізу наявності 
у кандидата відповідних навичок і компетент-
ностей для вирішення поставлених завдань 
та за наявності відповідної підготовки чи за 
умови проходження брифінгу, де кандидати 
в експерти отримують інформацію про стан 
справи, позиції учасників, специфічні деталі 
тощо [Тригуб 2016 : 108].

В Україні через різноплановість напрямів 
освітньої експертизи значно розширюється 
і цільова категорія осіб, залучених до неї: від 
працівників державної служби якості освіти, 
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викладачів та методистів закладів післяди-
пломної педагогічної освіти, керівників, мето-
дистів науково-методичних установ (центрів 
професійного розвитку педагогічних праців-
ників), керівників закладів освіти, їх заступни-
ків до педагогів. Основною метою діяльності 
освітнього експерта є здійснення експертизи 
галузі освіти за врегульованою норматив-
ною процедурою, що передбачає оцінювання 
ефективності діяльності закладів освіти щодо 
створення освітнього середовища, системи 
оцінювання здобувачів освіти, педагогічної 
діяльності педагогічних працівників закладу 
освіти та управлінських процесів, аналіз 
та узагальнення інформації, надання висновків 
та рекомендацій щодо підвищення якості освіти 
[Бурлака 2020 : 65]. Проаналізувавши функції 
освітнього експерта, Т. Бурлака виокремила ті 
компетентності, якими він має володіти: педа-
гогічними (аналіз педагогічної діяльності педа-
гогічних працівників, створеного освітнього 
середовища, якості освітніх послуг); управлін-
ськими (оцінка управлінських процесів, ефек-
тивність прийнятих керівником рішень та їх 
вплив на ефективність розвитку закладу); мето-
дичними (здійснення консалтингової та супер-
візійної функцій; розроблення методичних 
рекомендацій); правовими (використання нор-
мативно-правового забезпечення (загальні, дер-
жавні галузеві, інституційні нормативно-пра-
вові акти) для аналізу та складання відповідної 
документації). 

Тому експерт повинен бути готовим до постій-
ного вдосконалення, яке є шляхом до якості. Так, 
9–20 листопада 2020 року Державна служба 
якості освіти здійснила навчання освітніх екс-
пертів для проведення інституційного аудиту 
та розбудови системи забезпечення якості освіти. 
Символічно, що навчання служба розпочала під 
час Тижня якості освіти, оголошеного до Всес-
вітнього дня якості. Підготовка експертів відбу-
валася за п’ятьма модулями освітньої програми, 
такими як державна політика щодо забезпечення 
якості освіти в Україні; внутрішня система забез-
печення якості освіти; зовнішня система забез-
печення якості; інституційний аудит; державний 
нагляд (контроль) як складник системи забезпе-
чення якості освіти; методичний супровід під-
готовки експертів для участі у проведенні інсти-
туційного аудиту. До 20 листопада 2020 року 
60 учасників курсу вдосконалювали професійні 
компетентності з питань організації та проведення 
інституційного аудиту, створення й розбудови 
зовнішньої і внутрішньої систем забезпечення  
якості освіти [Державна служба 2020].

Висновки. Таким чином, сучасна українська 
вища освіта потребує оновлення змісту, мето-
дів і форм у процесі підготовки експертів, які 
здатні на кваліфікованому рівні здійснювати 
експертизу в галузі освіти з метою удоскона-
лення її якості, надавати консультативну допо-
могу науково-педагогічному складу освітнього 
закладу з урахуванням досвіду країн світу, 
зокрема Європи.
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FEATURES OF TRAINING MASTERS AS FUTURE EXPERTS IN THE FIELD  
OF EDUCATION IN UKRAINE AND ABROAD: HISTORIOGRAPHICAL DISCOURSE

The article considers the peculiarities of training future experts in the field of education in Ukrainian higher education 
institutions of Ukraine and abroad in terms of pedagogical historiography. 

The author demonstrates the implementation of training of undergraduates “Educational, Pedagogical Sciences” 
at the Precarpathian National University named after Vasyl Stefanyk, including the acquisition of general and professional 
competencies, studying the quality criteria of the educational process in the context of training experts in education in 
Eastern European countries.
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The relevance of the training of educational experts is determined by the functions they perform, which will ensure 
the introduction of innovations in educational activities, taking into account world practices, will improve the quality 
of education, in particular higher education. Among the main functions of expert activity in pedagogical historiography, 
the authors single out analytical, educational, expert, generalizing, prognostic, facilitative, consulting and supervisory, 
the implementation of which determines the content of special competencies of an educational expert. 

We have proved that in the scientific literature «expertise in education» is considered as a systematic analysis 
of a problem, process or phenomenon in education or in one of its subsystems to determine the stimulating or inhibiting 
factor, their development and subsequent consolidation or elimination. After all, the examination involves research, 
evaluation, forecasting of pedagogical phenomena, objects, processes, determining the adequacy of educational services, 
coordination of priorities of various activities of educational institutions, as well as provides a competent and systematic 
approach to improving the educational process.

The comparative method shows the process of training experts in the field of education by master's degrees in 
the program “School Development and Quality Assurance” at the universities of Germany, Austria and Switzerland; 
selection by quality assurance agencies of candidates for experts (Lithuania, Estonia), in accordance with the requirements 
of which future experts are trained.

Key words: expert, branch of education, historiography, competencies, quality of education, analysis, assessment.


